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                            23. maj 2024. 

Generalforsamling onsdag den 22-5-2024 kl. 19.00 

På Kristianssædevej 9a,  4930 Maribo 

___________________________Referat. __________________________ 

Dagsorden: 

Generalforsamling: 

DET LOLLANDSKE DIGELAG afholder generalforsamling 

Onsdag den 22-05-2024, kl. 19.00 

I 

Jägerhuset på Christianssæde, Kristinanssædevej 9a, 4930 Maribo. 

Dagsorden ifølge digelagets vedtægter: 

1. Valg af dirigent. 

2. Beretning om digelagets aktiviteter i det forgangne år. 

3. Forelæggelse af årsregnskab med revisionspåtegning 

til generalforsamlingens godkendelse. 

4. Forelæggelse af budget for 2025 til orientering og drøftelse. 

5. Behandling af indkomne forslag: 

(Ingen indkomne forslag). 

6. Valg af medlem til bestyrelsen og dennes suppleant. 

Følgende opstiller til valget: 

Eskild Hansen, Vester Oddevej 48, 4900 Nakskov. 

Som dennes suppleant: 

Mads Madsen, Østre Fuglsangvej 10, 4900 Nakskov. 

7. Valg af revisor. 

Forslag: statsaut. Revisor Lars Strange Hansen, 

Beierholm, Nykøbing F. 

8. Eventuelt. 

 

 

På generalforsamlingen udleveres digelagets regnskab. Hvis digeskatteydere ønsker regnskabet tilsendt inden 

generalforsamlingen, kan det rekvireres på tlf. 42159949. 

 

For at få adgang til mødet og kunne stemme, skal man være digeskatteydere til Det lollandske digelag. 

Stemmesedler udleveres ved indgangen mod dokumentation i form af ejendomsskattebillet. Der kan kun stemmes 

ved personligt fremmøde, og der kan kun afgives en stemme pr. person, uanset hvor mange ejendomme 

vedkommende ejer. 

 

Digelaget er vært ved en kop kaffe, øl og vand. 

 

På bestyrelsens vegne 

Henrik Marcussen, formand. 

 

Kramnitzevej 21 D, 4970 Rødby, Tlf. 5478 02 38, Mail: am@lollandsdigelag.dk 
 Det Lollandske Digelag administrerer, vedligeholder og udbygger digerne på Sydlolland fra Nakskov til Keldskov, en strækning på ca. 70 km incl. forløbningsdiger.  

mailto:am@lollandsdigelag.dk


Der var 18 tilstede hvor af de 16 var stemmeberettiget.                                                                                    

Formanden bød velkommen. 

 

Ad.1. Formanden foreslog Henrik Møller som dirigent.                                                        
Henrik Møller blev valgt.                                                                                            
Dirigenten konstaterede at generalforsamlingen var lovligt indvarslet i.h.t vedtægter, 
og at dagsordenen var i overensstemmelse med vedtægternes bestemmelser. 

 

Ad.2. Formanden aflagde beretning om digelagets aktiviteter. 

Præsentation 

Bestyrelsen: Søren Jensen valgt af sommerhusejere.  

Thomas Due valgt af landbruget.  

Henning Rasmussen er udpeget af Lolland Byråd.  

Eskild Hansen Valgt blandt alle bidragsydere.  

Henrik Marcussen valgt blandt alle bidragsydere. 

Medarbejdere:  

Dige-chef Allan Møller,  

Dige-medarbejder Johnny Augustesen  

Dige- medarbejder Niels Sønderup    

Dige-medarbejder Martin Jensen 

 

 

Revisor: Beierholm Lars Strange Hansen 

Advokat: Lonnie Kromann Nielsen 

 

 

 

 



 Formandens beretning: 

 

Formandens beretning for 2023. 

+ STORMSKADER 

+ PROJEKTER og ANLÆG 

 

2023 var mit førte år som formand og HVILKET et! 

 

Det er jo alle bekendt vi blev ramt af en stormflod den 20 oktober 2023, en 110 års hændelse. 

-Prognosen fra DMI sagde + 169 cm / kl. 02.30 i Rødbyhavn. 

-Resultatet blev + 182 cm i Rødbyhavn med 2,5 til 3 meter høje bølger. 

Det er således, når Digelaget får et varsel på storm fra DMI, har vi en beredskabsplan som vi følger. 

Det var en voldsom storm, med store ødelæggelser på vores Dige. 

Stormen rasede fra fredag formiddag til lørdag morgen kl. ca. 6, hvor vi kunne konstatere at digerne holdt 
stand og der ingen gennembrud var.  

De værste skader opstod ved Næsby strand - Maglehøj Strand – Bunddragerne – Errindlev og Keldskov.  

Bunddragerne blev voldsom påvirket af de høje bølger der fjernede stor mængder materiale fra kysten.    
Ca. 660 m kyst blev beskadiget, men et område ud for sommerhusene var særligt hårdt ramt. Her fik 
Digelaget, efter først, at placerer bigballer i kanten af diget, hjælp af den stor naboarbejdsplads hvor 
entreprenørkonsortiet FLC, Femern Link Contractors i 12 timer med dumper og gravemaskine, kørte ca. 
500-800 tons beskyttende sten på diget fra et depot i området. 

Errindlev omkring 500 m fra havnen var det sted på det samlet 63 km lange Dige der var tættest på et 
digebrud. 

65 meter blev så beskadiget, at Digelaget i samarbejde med beredskabet omkring kl. 01 natten til lørdagen 
besluttede at evakuerer ca. 20 ejendomme ved Errindlev havn, på baggrund af frygt for digebrud. 
Evakueringen blev udført af civilforsvaret og Politiet, de berørte beboere fik lov at vende tilbage til deres 
bolig lørdag formiddag efter Digelag i samarbejde med Beredskabet var sikker på der ikke var sket 
gennembrud af diget. 

Næsby strand hvor der blev taget et stort indhug før høfderne og masser af sten på en lang strækning blev 
slynget op på for-diget. 



Maglehøj Strand hvor jeg selv var med til at patruljerer, blev ramt på en ca. 700 m lang strækning, hvor 
vandet 2 steder, sidst på natten havde gnavet sig meget tæt på digekronen. 

I disse to områder blev der fra eftermiddagen først forsøgt med bigballer, og senere på dagen over natten 
med alle de vognlæs ler med store sten det var muligt, samt bigbags fyldt med sand, at forsinke 
nedbrydningen. 

Keldskov dige strækningen blev også kraftigt påvirket, her blev ca. 100 m så undermineret at det ene 
kørespor på digekronen var skredet ned. 

På hele kyststrækningen var der skyllet store mængder affald – tang - siv og sten op. 

Før jeg går videre med hvad der er sket efter stormfloden, vil jeg gerne rette en kæmpe stor tak til 
Digelagets medarbejdere og bestyrelse, til FLC – til frivillige personer der kom og tilbød deres hjælp, til 
Beredskabet, samt til stormberedskabs personer der ydede en fantastisk indsats over de 30 timer hvor 
stormen rasede. 

Og hvad skete der efterfølgende…. 

Det meste af lørdagen besigtigede Digechef Allan Møller og jeg selv, de mange skader Diget havde fået, for 
at danne os et overblik over de mest akutte skader. Der blev afholdt Bestyrelses møde, hvor vi besluttede 
straks at iværksætte reparationsarbejde, i Errindlev område og Maglehøj Strand. 

Søndag var der møde med entreprenører og mandag gik de i gang med arbejdet, vi var lige startet på 
efterårs stormsæsonen så der var ingen tid at spilde, hvis vi blev ramt af endnu en storm. 

Generelt er vi færdige med de kritiske skader, der vil dog være reparationer af små skader som digelaget 
selv udfører helt til udgangen af 2025 

Næsby strand og Maglehøj strand er næsten færdig der mangler muldlag og såning af græs. 

Errindlev mangler en kort strækning hvor det ikke har været muligt at færdes, det er ikke kritisk, forventet 
afsluttet ultimo juni. 

Keldskov er afsluttet, der mangler muld og græs. 

Det totale forbrug af materialer, Ler – Sten -Muldjord, fordelt i de forskellige skadesområder er på ca. 
50.000 tons, hvilket svare til ca. 1400 lastbillæs. 

 

 

 

 

 



PROJEKTER OG ANLÆG. 

Der var omfattende skader i Bunddragerne. 

Efter dialog med Kystdirektoratet og Lolland Kommune samt Ingeniørvirksomheden Niras om udformning 
og omfang af reparationerne, blev den nye skråningsbeskyttelse sendt i udbud og opstartet af MSE primo 
april. 

Det er et omfattende arbejde hvor Digelaget har fået ca. 6000 tons sten doneret af FBC, Fehman Belt 
Contractors der skal flyttes fra byggepladsen ved Rødbyhavn til Bunddragerne dels på stranden og dels på 
fordiget, hvor der er udlagt sand som kørevej. 

 

Projektet er godt på vej og forventes afsluttet hvis omstændighederne giver lov til det, medio juni. 

Ligeledes i Bunddragerne, har Digelaget lavet et forsøg med økologisk pil i 2022, som har vist sig, at være 
særdeles effektiv. Der hvor vi har sat pilefaskiner, kunne vi konstatere, at digefoden kun var rykket en 
meter tilbage, hvor imod der på nabostrækningerne var op til 9 meter tilbage rykning efter stormfloden i 
oktober. 

Det er pilebundter på ca. 50 cm i diameter og 150 cm i højden, som bliver gravet 1 -1,2 meter ned i en 
tætpakket række mellem klitten og vandkanten. 

Digelaget påtænker, at starte et nyt forsøg fra, hvor den nye skråningsbeskyttelse stopper og ud mod øst til 
Drummeholm. 

Som før omtalt vil der igennem 2024 og 25 fortsat være mindre reparationer på hele dige strækningen efter 
stormen, som Digelagets medarbejdere selv vil udføre, ud over daglig pasning af diget. 

ØKONOMISKE UDFORDRINGER. 

Grunden til Digelaget havde mulighed for at starte reparationerne så hurtigt op efter stormen er 
reservefonden. 

Reservefonden er beregnet til bl.a. Stormflods ødelæggelser, hvor man her kan gøre brug af de indestående 
midler således Digelaget ikke skal på lånemarkedet.  

Før stormen var der ca. 15 millioner kr.  på reservefonden. 

Til akutte skader er der brugt ca. 8 millioner kr. og til projekt skader i Bunddragerne ca. 5 millioner kr. der 
ud over, er der andre omkostninger forbundet med reparationer i forbindelse med stormskaderne. 

Digelaget er forpligtet til at genetablerer reservefonden.  

Bestyrelsen har derfor efter samråd med Lolland Kommune, besluttet at dette skal ske igen, over de næste 
15 år, ved at forhøje alle parter med 3,30 kr. pr. part fra 2025.  



Dette er en moderat stigning af partsbidraget. Hvis vi ser på andre dele af Danmark hvor der har være lige 
så store skader, har disse udløst voldsomme stigninger i betaling for reparationer. 

Vi har i de senere år oplevet flere og hyppigere storme, derfor er det vigtigt vi ruster os økonomisk så vi kan 
modstå disse fremtidige hændelser. 

Set i forhold til de store skader der opstod under stormfloden, synes vi det er lykkes at opnår rigtige flotte 
resultater for de midler der er brugt. Disse resultater er ikke mindst opnået på grund af det store 
samfundssind der har været udvist over for Digelaget i forbindelse med donationer af materialer og andre 
ydelser. 

Digelaget vil derfor gerne takke Borgere og Firmaer på Syd Lolland for deres store indsats og samfundssind i 
forbindelse med oprydning og genopbygningen af det Lollandske Dige efter stormfloden i oktober 2023. 

PBV 

Formand  

Henrik Marcussen 

”Vi udvikler og tilpasser os de opgaver vi er forpligtiget til, 
men også de opgaver vi påtager os” 

Debat: Der blev spurgt indtil størrelsen på reservefonden, og Digechefen redegjorde for den 

reetableringsplan, som bestyrelsen havde besluttet. Det vil sige, at man i løbet af 15 år 

forventer, at kunne genskabe reservefonden på den kapital, som er påkrævet iht. 

vedtægten 

 Der blev spurgt ind til, om man havde fået noget tilskud fra staten, men her kunne 

digechefen oplyse, at man intet havde fået, men at man sammen med kommune, har 

søgt puljen om hjælp til infrastruktur, mhb. på et tilskud til cykelstien, som blev 

beskadiget under stormfloden.  

 En bidragsyder spurgte indtil de store jordmængder, som Femeren ligge inde med, om 

ikke digelaget kunne få noget af det. Digelaget er i kontakt med Femern om dette, alt 

jord er skrevet ind i entreprenørkontrakter, og først når arbejdet med tunnelbyggeriet 

er færdigt, kan der tages stilling til om det bliver muligt. 

 Herefter blev beretningen godkendt.                                                                                                                                             

 

 

Ad.3. Fremlæggelse af regnskab: 

Revisor Lars Strange Hansen fremlagde et sammendrag af årsrapporten for 2023, hvor 

der blev orienteret om de respektive poster i regnskabet. 

 

Regnskabet blev godkendt, med akklamation. 



 

Ad.4. Fremlæggelse af budget: 

Digechef Allan Møller fremlagde budgettet for 2025, hvor han orienterede om 
baggrunden for budgettet, samt de økonomiske udfordringer som diget står over for 
i 2025. 

 Der blev ikke stillet spørgsmål til budgettet. 

 

Ad.5. Behandling af indkommende forslag: 

Der var ingen indkomne forslag. 

 

Ad.6. Valg af medlemmer til bestyrelsen og deres suppleant: 

Der var opstillet en kandidat, Eskild Hansen, som modtog genvalg. Som dennes 
suppleant Mads Peter Madsen. 

Begge blev valgt med akklamation. 

Ad.7. Valg af revisor: 

Valgt som digelagets revisor blev:                                                                                 
Statsaut. revisor Lars Strange Hansen, Beierholm, 4800 Nykøbing F.  

Blev valgt med akklamation.  

                  

Ad.8 Eventuelt:  

 Henrik Marcussen orienterede om Landsforeningen for digelag i Danmark, som er en 
ny forening, som skal varetage digelagenes interesserer over for stat og myndighed. 

 Digechefen orienterede om et nyt varslingssystem, som KDI og DMI er ved at udvikle 
i samarbejde. Det bliver en model, som indeholder prognose om vandstand – 
vindhastighed samt bølgehøjde. Dette mente digechefen vil blive en stor hjælp i 
forhold til beredskabet. 

 En borger spurgte ind til, hvordan et bedre varsling af beredskabet ville hjælpe.      
Hertil svarede digechefen, at jo før man kunne begynde at stoppe erosionen på 
digefoden, jo mindre skader ville man få.                                                                                 



 Der blev spurgt indtil, om digelaget ville gøre noget ved de steder, hvor sandet var 
forsvundet fra skråningsbeskyttelse. Det vil man ikke gøre noget ved, men der var 
mulighed for, at grundejerforeninger kunne lave en badebro ud over stenene. 

 Folketidende spurgte om det var almindeligt, at en bestyrelse deltog i beredskabet, 
og dermed tog arbejdshandskerne på. Digechefen oplyste, at da man lavede den 
nuværende beredskabsplan, valgte man at inddrage bestyrelsen i de opgaver som en 
krisesituation ville medføre. 

 En bidragsyder fra Errindlev havn roste digelaget for deres store og professionelle 
indsats under stormfloden. I samme ombæring bliver der spurgt der ind til om 
højden er god nok på diget ved Errindlev havn. Digechefen redegjorde for digets 
højde på denne strækning, men er godt klar over, at det er noget man skal tænke ind 
i fremtidens planer. Skaden som opstod på vest for Errindlev Havn skyldtes, at der 
ligger en sluse i digefoden, som skabte en direkte påvirkning af dige profilet. Den 
svaghed er nu løst med stenglacis rundt om slusen. 

 Digechefen sluttede af med, at rose borgere, entreprenører, bestyrelse samt 
digelagets medarbejdere for deres store og uvurderlige indsats under stormfloden 
20/21 oktober 2023.                                                                                                                                       

 

 

Formanden takkede for god ro og orden under generalforsamlingen. 

Generalforsamlingen sluttede kl. ca. 20,30 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Referat godkendt d.    /    - 2024 

 

_________________________                                                                                                                             
Henrik Møller                                                                                                                                            
Dirigent. 

 

Efter Generalforsamlingen trådte bestyrelsen sammen, under ledelse af Søren Jensen (længst 
siddende bestyrelsesmedlem iht. §8) for at vælge formand. En enig bestyrelse genvalgte Henrik 
Marcussen som formand. 

Bestyrelsen består således af: 

Henrik Marcussen, valgt frit blandt dige skatteyderne.                                                                     
Henning Gunnar Errebo Rasmussen, udpeget af Lolland Kommune.                                                         
Thomas Due, valgt som repræsentant for ejere af landbrugsarealer.                                                                     
Eskild Hansen, valgt frit blandt dige skatteyderne.                                                                                  
Søren Jensen, valgt som repræsentant for sommerhusejere.                                                                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


